



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

充分激发“党建活力” 凝心共建“有福之州”

——十三届福建省福州市政协党建工作综述

文/王惠兵

编者按

七闽天东南，群山号未绝。它有着悠久的开放历史，是古代“海上丝绸之路”的门户；它有着突出的区位优势，居于亚太经济圈中国东南黄金海岸，与台湾隔海相望，是海峡西岸经济区中心城市；它文化积淀深厚，生态环境优良，旅游资源丰富，是享誉海内外的滨江滨海生态园林城市、旅游休闲度假胜地。

2021年3月，习近平总书记到福建考察，其中一站便来到福州，再次提出“福州是有福之州，生态条件得天独厚，希望继续把这座海滨城市、山水城市建设得更加美好，更好造福人民群众。”福州，正以奋发有为的姿态，开启全方位推动高质量发展超越的新征程，这座“有福之州”正在绽放繁荣兴旺、宜居宜业、和谐幸福的现代化国际城市的光彩。

砥砺前行筑新时代，同心共赴新征程。2017年以来，十三届福州市政协在中共福州市委的坚强领导下，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分发挥市政协党组的领导核心作用、基层党组织的战斗堡垒作用，以及政协组织中党员的先锋模范作用，立足新方位，找准新坐标，落实新部署，大力弘扬“马上就办、真抓实干”优良传统，推动高质量发展，凝聚最大共识，激发最强能量，努力为新时代“有福之州”建设贡献政协智慧和力量。



2020年3月12日，福州市政协党组召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想专题报告会。

回首处，跋山涉水不停步；望征途，初心一如来时路。

五年跨越五个千亿元台阶、农林牧渔业总产值稳居全省首位、数字经济规模达到4600亿元……坚定不移沿着习近平总书记指引的方向，福州率先走在前列，全力打造新时代有福之州、幸福之城，推动现代化国际大都市建设。善取势者可为人先，能谋势者必有所成。回眸中，对福州这座城市记忆深刻的，不仅有镌刻着数字中国建设峰会浓墨重彩的印记，亦有福州市政协人在党建引领中留下的铿锵有力的履职足迹。

2017年以来，十三届福州市政协在难忘的1500多天里，策马扬鞭，奋斗、收获、成长……以党旗为领航，“大抓党建”，“抓大党建”，率先在全国省会城市成立中共福州市政协委员会（即委员党委），下设八个专委会兼合式党支部，着力推动党的组织对党员委员全覆盖、党的工作对政协委员全覆盖。委员党建形成政协党组、委员党委、专委会兼合式党支部三级组织架构，机关党建形成政协党组、机关党委、机关党支部四级组织架构，市政协构建起一个从上至下、互联互通的“党建+”履职大格局，政协工作与中心大局贴得越来越紧，政协委员履职积极性越来越高，建言资政的实效越来越好，团队的战斗力越来越强，政协履职品牌越擦越亮，群众对政协的情感越来越深，四面八方的评价越来越高。

★ 理论学习有声有色

“市政协党史学习教育工作高站位推进，部署安排有力度有成效，多层次宣讲有氛围有影响，办实事有温度有实效。”6月3日，福州市委党史学习教育第五巡回指导组前往福州市政协机关检查指导党史学习教育开展情况。指导组一行实地察看了市政协委员党委活动室、“人民政协协商民主的福州实践”展览以及政协文史馆、书画院后，在听取市政协党史学习教育阶段性工作汇报时，给予了高度评价。

走进烈士陵园缅怀先烈，开展特色学习提升素养，组织农业专家深入田间地头指导春耕……全员学、全程学、全面学，走基层、听呼声、办实事，福州市政协用实践和经验证明，只有

引领广大委员做到“两个维护”，自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、汇聚力量、领航事业，才能为政协事业发展提供坚强政治保障。

“好学力才能上进，人民政协是所大学校，大课堂，学习是传统，也是基础，更是推动委员更好履职的引擎和法宝。”福州市政协党组书记、主席何静彦多次指出，学习是第一要务，学习在第一议程、学习放第一时间。如今，学习已成为福州政协人首要的履职“基因”。

一石击水，波浪迭起。市政协形成了以市政协党组理论学习中心组学习为引领，主席会议集体学习、常委会会议集体学习、专委会会议集体学习、党支部学习、委员学习培训等内容丰富、形式多样的学习制度体系。2017年以来，市政协机关共举办主题宣讲、辅导讲座、委员讲堂、专题研讨近160场，参加的政协委员和机关干部职工6500多人次，实现了政协委员和机关干部学习全覆盖。建立市政协“习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会”制度，坚持每季度开展集中学习研讨活动，至今已举办83场。持续开展习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想学习研讨活动，四年来共举办各类学习80多场次，持续推动新思想学习走深走实。各县（市）区政协也采取多种形式强化理论学习，如晋安区建立“周一支部学习会”，福清市政协开设每月“政协讲坛”，推动政协委员和机关干部学习常态化。

与此同时，市政协党组建立集体领导和个人分工负责相结合的制度、市政协重大工作向市委请示报告制度，严格落实重大决策、重要人事任免、重大项目安排、大额资金使用等事项集体研究决定。认真贯彻落实全国政协系统党的建设工作会议、全省政协系统党的建设工作会议和推进会精神，组织召开专题工作会，研究部署政协党的建设，全面推进政协党建各项工作。同时，按照“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”的要求，举办新任委员培训和委员专题研习会，加强委员思想政治教育，帮助委员提高政治站位，明确履职方向，确保政协各项工作始终沿着正确的政治方向前进。

一花独放不是春，百花齐放春满园。市政协还开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化长效化阶段“回头看”工作，进一步推动全体党员干部把主题教育激发出来的良好状态转化为工作常态。认真落实中央、省委、市委关于整治形式主义和官僚主义、扫黑除恶、移风易俗等专项工作部署，推动上级各项重大决策部署落地见效。认真对照省委巡视和市委巡察发现的问题，抓好整改落实。认真落实党风廉政建设责任制，每年召开年度党风廉政建设大会，印发《福州市政协党组成员年度党风廉政建设任务书》《福州市政协机关部门负责人年度党风廉政建设任务书》，大力支持驻市政协机关纪检监察组履行执纪监督职责，持续营造风清气正的政治生态。

使命”主题教育工作常态化长效化阶段“回头看”工作，进一步推动全体党员干部把主题教育激发出来的良好状态转化为工作常态。认真落实中央、省委、市委关于整治形式主义和官僚主义、扫黑除恶、移风易俗等专项工作部署，推动上级各项重大决策部署落地见效。认真对照省委巡视和市委巡察发现的问题，抓好整改落实。认真落实党风廉政建设责任制，每年召开年度党风廉政建设大会，印发《福州市政协党组成员年度党风廉政建设任务书》《福州市政协机关部门负责人年度党风廉政建设任务书》，大力支持驻市政协机关纪检监察组履行执纪监督职责，持续营造风清气正的政治生态。

★ 党建活动有形有神

2020年12月，福州市晋安区象园街道，一场协商会牵动着省市区三级政协委员的共同目光。

“几把小板凳，围成一个圈，你来我往把人民群众的烦恼都解决了。”这场在福州市首个省、市、区三级“政协委员联系点”里展开的“小微协商”，



2021年6月17日，福州市政协开展党史学习教育主题党日，福州市政协党组书记、主席何静彦带领机关干部到省革命历史纪念馆集体学习。

是市政协将党建工作向基层延伸，搭建起委员和群众联系的新平台，让市政协圈粉无数的同时，赢得了广大群众及政协委员的连连点赞。

街道设立省市区三级政协委员联系点，市政协开创了全市基层协商的先河。

民忧在哪里，协商就到哪里。

民生，如牵轴持续，以一持万。市政协委员党委成立两年多来，结合日常学习教育、委员履职活动，组织政协委员近800人次深入基层项目一线、社区（乡镇）和红色教育点等地，开展各种形式的主题党日活动，持续增强委员的先锋模范作用。同时，各县（市）区政协也积极探索党建工作模式，如台江区政协将政协党建工作与楼宇党建相结合，实现党建服务站在区域范围的覆盖；福清市政协成立党员委员工作室，面向社会、定期开放，搜集社情民意，推动干群直接对话，助推党政中心工作。此外，各县（市）区委普遍在乡镇（街道）设立政协联络组，联络组工作列入乡镇（街道）党委工作内容，并积极引导政协委

员反映社情民意信息。通过多样化的组织建设和党建活动，把政协党组的领导核心作用、基层党组织的战斗堡垒作用和中共党员的先锋模范作用落到了实处。

机关党建更是主动融入城市基层党建。依托“福州党建超市”等平台，市政协机关认真组织推进“服务基层年”和“走街串巷察民情访民意解难题”活动，主动参加党建联盟单位联席会议，交流工作经验，实现资源共享，形成党建工作合力。联合汤边社区共同打造红色文化广场，积极参与党建联盟单位微实事项目——睦邻廉政文化广场、汤边“聚”院建设，共同开展“迎新春 民俗汇”“浓浓拗九节 深深社区情”“端午话廉洁 环保同舟行”“街道吹哨 部门报到”“农家书屋”等活动。2017年以来，为“双联双扶”结对村提供帮扶资金21万元，为困难群众实现“微心愿”近40个，走访慰问困难党员和孤寡老人103户，推动机关党组织与永泰县岭路乡庄边村、闽清县塔庄镇溪东村、温泉街道汤边社区、温泉街道东湖社区党组织共融共建共治共享。

值得一提的是，2017年以来，市



2019年7月9日，福州市政协开展庆祝中国共产党成立98周年暨“不忘初心、牢记使命”主题党日，市政协党组书记、主席何静彦作《以坚定的理想信念践行初心 为新时代党的使命努力奋斗》专题党课。

★ 党建引领有力有为

围绕中心抓党建，抓好党建促发展。新时代人民政协事业在源源不断地贡献强劲力量，这份力量充满生机、充满活力，让城市的环境更美，让社会的发展更优，让群众的生活更好。

这份力量来自于持续深化树立一线思维。市政协持续教育引导政协委员和机关干部把一线思维、一线标准、一线状态立起来，积极投身福州建设实践和人民政协事业。推动“两学一做”学习教育常态化制度化，在机关党员中持续开展“建设新福州，机关走前头”“学习廖俊波，做合格党员”“学俊波、践先行”主题实践活动。结合政协工作实际，由机关党委发文推荐政协党员干部认真读《人民政协报》长篇通讯《闪光的石头》，围绕“增强省会排头兵”开展自我对照和专题研讨，教育引导机关干部不断锤炼忠诚干净担当的政治品格，推动党员干部思想基础更加牢固、理想信念更加坚定、担当精神更加增强、宗旨意识更加强化。

这份力量来自于持续强化委员服务管理。市政协出台《政协福州市委员会关于加强政协委员履职考核的实施意见》，按照“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”的要求，引导委员提升整体素质和履职本领。抓好委员学习教育培训，四年共举办两期委员暑期读书班、四期委员异地培训和多场专题讲座，通过深入学习新思想、新部署、新要求，引导委员提高思想政治水平和履职能力，跟上时代步伐。制定《福州市政协委员履职考核办法》，对全体委员履职情况进行量化考核，根据工作调整每年初及时对履职考核量化计分标准进行优化，政协委员履职量化考核得分逐年递增。完成“福州市政协委员移动履职平台”升级改造，实现委员履职管理、线上学习、反映社情民意信息、提案工作、开展网络议政远程协商活动等工作的一体化、全程化、规范化、数字化。制定《福州市政协委员退出和暂停履职工作指南》，严肃委员管理，健全委员约束及退出机制。同时，2020年首次组织市政协机关、委员党委及各专委会党支部的党务干部开展福州市政协党务工作者培训班，进一步提升党务干部的素质能力和业务水平。探索建立与党委组织部、党员委员所在



2019年5月16日，福州市政协机关党员干部在福州市行政服务中心开展“分类齐用心，垃圾变黄金”为主题的垃圾分类宣传活动。



2021年4月9日，福州市政协农业和农村专委会联合福州市农林科学院、大地保险公司福建分公司机关第二党支部，赴闽清县上莲乡开展“巩固脱贫成果 助力乡村振兴”主题党日暨党史学习教育“我为群众办实事”实践活动。



2021年6月11日，福州市政协农业和农村专委会、教科卫体专委会联合党史支部党史学习教育“我为群众办实事”暨“走进团日 六一助学 学史明理”系列活动。